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OCHRONY
PRZYRODY



KONKURSY


	ZOSTAŃ PRZYJACIELEM ZIEMI” -  konkurs dla placówek oświatowych podejmujących najwięcej działań na rzecz ochrony przyrody – KONKURS TRWA – 
ZAPRASZAMY DO UDZIAŁU !!!
Celem konkursu jest praktyczne wdrożenie w Placówce zasady: 

“Myśl globalnie - działaj lokalnie” 
Konkurs ma inspirować placówki do prowadzenia programów proekologicznych i uczenia najmłodszych troski o środowisko przyrodnicze.
Ma on mobilizować dzieci, a za ich pośrednictwem rodziców do podejmowania proekologicznych działań poprawiających stan środowiska w bezpośrednim otoczeniu domu, przedszkola. Skutkiem działań zgłaszanych do konkursu powinno być wyraźne zmniejszenie uciążliwości dla środowiska poprzez ograniczenie odpadów przeznaczonych na wysypisko, odzyskanie z odpadów komunalnych surowców do ponownego wykorzystania, zazielenianie terenów zaniedbanych, zagospodarowanie i pielęgnacja dydaktycznych i rekreacyjnych ogrodów przedszkolnych, otoczenie opieką naturalnych stanowisk roślin, pomników przyrody, stworzenie korzystnych warunków dla gniazdowania ptaków oraz opieka nad zwierzętami  (w szczególności bezdomnymi i dzikimi). 
Do konkursu mogą być zgłaszane działania przeprowadzone na rzecz ochrony środowiska przyrodniczego  od stycznia do listopada 2015 roku. 

Konkurs będzie się odbywał w dwóch kategoriach wiekowych

Przedszkola

Szkoły podstawowe kl. I-III 

Przedmiotem oceny będzie umiejętność łączenia funkcji edukacyjnej z praktycznymi działaniami na rzecz środowiska w zakresie: 

a. ochrona i pielęgnacja zieleni - opieka nad wybranymi drzewami pomnikami przyrody, zagospodarowanie i pielęgnacja zieleni wokół jednostki, inne działania edukacyjne realizowane na terenie jednostki 

b. prawidłowej gospodarki odpadami komunalnymi - ewidencjonowanie "dzikich wysypisk" podczas wycieczek terenowych, zbiórka surowców wtórnych, zbiórka zużytych baterii, udział w akcjach sprzątania wybranych terenów zieleni miasta w ramach akcji Sprzątanie Świata oraz obchodów Dni Ziemi, inne działania edukacyjne realizowane na terenie jednostki 

c. opieki nad zwierzętami - przedsięwzięcia i prace na rzecz poprawy losu zwierząt szczególnie podczas zimy, inne działania edukacyjne realizowane na terenie jednostki 

d. ochrony zasobów wodnych - przedsięwzięcia związane z ochroną czystości wód, zapoznawanie się z procesami uzdatniania wody, oczyszczania ścieków, przedsięwzięcia związane z ograniczeniem - oszczędnością zużycia wody na terenie placówki, inne działania edukacyjne realizowane na terenie jednostki 
Za realizację każdego z w/w zakresów można uzyskać max 10 pkt

Dodatkowe punkty (max po 8 pkt)zostaną przyznane za: 

e. Udział w konkursach i akcjach organizowanych przez LOP,

f. Udział w konkursach i akcjach ogólnopolskich o tematyce przyrodniczej lub ochrony środowiska

g. Imprezy, akcje, spotkania organizowane przez Koło LOP i inne działania podejmowane na szczeblu lokalnym, ze szczególnym uwzględnieniem inicjatyw , w  które są zaangażowani rodzice wspólnie z dziećmi.

h. Współpraca i kontakty z instytucjami zajmującymi się ochroną środowiska przyrodniczego,

i. Liczba członków koła 
Suma punktów zdobytych określi zajęte miejsce I,II,III lub wyróżnienia w konkursie.  
Szkoły (kl.I-III) i Przedszkola, które zostaną laureatami konkursu otrzymają cenne nagrody  w postaci pomocy dydaktycznych dla placówek oświatowych laureatów konkursu  w każdej kategorii wiekowej .
Wszyscy pozostali laureaci otrzymają nagrody książkowe lub rzeczowe oraz pamiątkowe dyplomy łącznie z tytułem “Przyjaciela Ziemi”. Pozostali uczestnicy otrzymają drobne nagrody i dyplomy za udział. 
Uczestnicy konkursu, którzy przez dwie kolejne edycje otrzymają główną nagrodę - I miejsce i nadal ich działania w zakresie ochrony przyrody  będą kwalifikowały się do finałowego miejsca otrzymają puchar GRAND PRIX oraz wyróżnienie dla nauczyciela kierującego działaniami w tym zakresie. Jednak aby dać szansę wykazania się innym jednostkom nie będą mogli uczestniczyć w konkursie przez następne dwie edycje. 
Materiały zgłoszone do Konkursu powinny składać się z : 

· opisu zrealizowanego przedsięwzięcia ( każdy z w/w zakresów oddzielnie) 

· materiału zdjęciowego dokumentującego szczególnie stan sprzed podjęcia decyzji o przystąpieniu do konkursu oraz uzyskany efekt. 

potwierdzeń dokumentujących wykonane działania oraz poprawę stanu środowiska wydanych przez kompetentne w danej dziedzinie instytucje.
NAGRODY

Szkoły (kl.I-III) i Przedszkola, które zostaną laureatami konkursu otrzymają cenne nagrody  w postaci pomocy dydaktycznych dla placówek oświatowych laureatów konkursu  w każdej kategorii wiekowej .

Kategoria szkoły podstawowe kl. I-III:
I miejsce – nagrody rzeczowe w wysokości 2.500,00

II miejsce -  nagrody rzeczowe w wysokości 1.500,00

III miejsce -  nagrody rzeczowe w wysokości 1.000,00
Wyróżnienie:  nagrody rzeczowe w wysokości 800,00

Kategoria przedszkola
I miejsce – nagroda rzeczowa w wysokości 10.000,00 – interaktywny zestaw multimedialny (tablica multimedialna+laptop+rzutnik multimedialny)

II miejsce - -  nagrody rzeczowe w wysokości 1.500,00

III miejsce - -  nagrody rzeczowe w wysokości 1.000,00

Wyróżnienie - -  nagrody rzeczowe w wysokości 500,00



	EKOAKTYWNI – III edycja  konkursu dla najbardziej aktywnych nauczycieli, prowadzących działalność na polu edukacji ekologicznej w szkołach i przedszkolach  z terenu województwa świętokrzyskiego, w celu uhonorowania zrealizowanych działań i rozpowszechnienia dobrych przykładów w tym zakresie w roku 2015.
KONKURS TRWA – ZAPRASZAMY DO UDZIAŁU !!!

EKOAKTYWNI to konkurs dla najbardziej aktywnych nauczycieli, prowadzących działalność na polu edukacji ekologicznej w szkołach i przedszkolach  z terenu województwa świętokrzyskiego propagujących tematykę ochrony środowiska, w celu uhonorowania zrealizowanych działań i rozpowszechnienia dobrych przykładów w tym zakresie w 2015 roku
Cel

Celem konkursu jest wyłonienie i nagrodzenie najbardziej aktywnych nauczycieli, prowadzących działalność na polu edukacji ekologicznej w szkołach i przedszkolach  z terenu województwa świętokrzyskiego propagujących tematykę ochrony środowiska, w celu uhonorowania zrealizowanych działań i rozpowszechnienia dobrych przykładów w tym zakresie w 2015 roku.


Sposób realizacji zadania: 

Warunkiem przystąpienia do Konkursu będzie nadesłanie do Okręgu Ligi Ochrony Przyrody w Kielcach wypełnionego zgłoszenia konkursowego, sporządzonego według wzoru stanowiącego załącznik do regulaminu konkursu.

Karta zgłoszenia konkursowego będzie zawierała m.in. następujące punkty:
1. Opis kwalifikacji zawodowych nauczyciela zgłaszanego do konkursu, podać ukończone kursy, studia podyplomowe itp., staż pracy

2. Opis działań z zakresu edukacji ekologicznej zrealizowanych z inicjatywy i przy udziale nauczyciela w roku szkolnym objętym edycją Konkursu. 

3. Osiągnięcia nauczyciela i przygotowywanych przez niego uczniów w konkursach, turniejach, festiwalach, olimpiadach w roku szkolnym objętym edycją Konkursu, zdobyte przez nauczyciela medale, odznaki i wyróżnienia.

4. Czy nauczyciel uczestniczył w roku szkolnym objętym edycją Konkursu w pozyskiwaniu grantów, środków z funduszy krajowych,  funduszy europejskich, fundacji itp. na realizację programów edukacji ekologicznej? Proszę podać te źródła finansowania i na co środki były przeznaczone.

5. Inne istotne informacje dotyczące działań z zakresu edukacji ekologicznej prowadzonych przez nauczyciela

Do zgłoszenia konkursowego wskazane będzie załączenie dokumentów potwierdzających podjęte działania i osiągnięcia opisane powyżej (np. dyplomy, listy gratulacyjne, opinie, sprawozdania ze zrealizowanych programów edukacyjnych, dokumentacja zdjęciowa itp.). Dokumentacja zdjęciowa winna być załączona wyłącznie na nośnikach elektronicznych.

 Zasady oceny zgłoszeń:

1. Oceny nadesłanych zgłoszeń w każdej z kategorii dokona powołana przez  Okręg  Ligi Ochrony Przyrody w Kielcach Komisja Konkursowa, złożone z przedstawicieli Organizatora. 

2. Komisja Konkursowa dokona oceny nadesłanych zgłoszeń biorąc po uwagę: działania nauczycieli na rzecz edukacji ekologicznej i ochrony środowiska opisane w zgłoszeniach konkursowych, w tym ich aktywność w pozyskiwaniu środków zewnętrznych na realizację takich przedsięwzięć, a także osiągnięcia i współpracę z innymi podmiotami 

Adresaci:

Konkurs jest ogłaszany w następujących kategoriach: 

· nauczyciele wychowania przedszkolnego, 

· nauczyciele edukacji wczesnoszkolnej, 

· nauczyciele przyrody kl. IV-VI szkoły podstawowej

· nauczyciele  gimnazjów

Do udziału w konkursie może przystąpić również Dyrektor szkoły w przypadku gdy jest nauczycielem nauk przyrodniczych (przyroda, biologia, chemia, fizyka, geografia)

Dana placówka może zgłosić do Konkursu 2 nauczycieli w każdej z w/w kategorii. 
Planujemy, że do udziału w konkursie przystąpi 33 nauczycieli z terenu woj. świętokrzyskiego
Terminarz III edycji Konkursu:

· ogłoszenie regulaminu konkursu – kwiecień 2015
· przyjmowanie kart zgłoszeniowych - termin przedłużono do 10 października 2015 r.

· przyjmowanie sprawozdań z wykonanych działań edukacyjnych – do 15 listopada 2015 r
· rozstrzygnięcie Konkursu i wybór laureatów - do 30 listopada 2015 r.
· uroczystość podsumowania konkursu - do 15 grudnia 2015 r.
Nagrody :

W każdej z 4 kategorii  zostaną przyznane  3 główne miejsca i 3 wyróżnienia.

I miejsce – nagroda rzeczowa w wysokości  do 2.000,00 zł

II miejsce - nagroda rzeczowa w wysokości do 1.500,00 zł

III  miejsce - nagroda rzeczowa w wysokości do 1.000,00 zł

3 Wyróżnienia : 500,00 zł

Pozostałych 9 uczestników konkursu z najwyższą liczbą punktów zostanie uhonorowanych pamiątkowymi dyplomami uczestnictwa oraz drobnymi nagrodami rzeczowymi o łącznej kwocie 1.000,00 zł

Okręg Ligi Ochrony Przyrody w Kielcach jako organizator konkursu zastrzega sobie możliwość zmiany ilości i wysokości przyznanych nagród .



	Konkurs przyrodniczy „Mój Las” edycja XXIX
KONKURS TRWA – ZAPRASZAMY DO UDZIAŁU !!!

Konkurs „Mój Las”  jest organizowany cyklicznie przez Zarząd Główny Stowarzyszenia Inżynierów Leśnictwa i Drzewnictwa oraz Zarząd Główny Ligi Ochrony Przyrody.

Konkurs jest prowadzony dwuetapowo:


 I etap - na szczeblu wojewódzkim organizują Zarządy Wojewódzkie (Okręgowe) LOP, które przy udziale pozostałych współorganizatorów powołują Sąd Konkursowy i dokonują oceny wszystkich nadesłanych prac.
Prace konkursowe do etapu wojewódzkiego należy dostarczyć do Okręgu Ligi Ochrony Przyrody w Kielcach w terminie do 30 listopada  2015 roku. Wojewódzki Sąd Konkursowy złożony z przedstawicieli organizatorów i dokona oceny prac konkursowych w terminie do 30 grudnia  2015 roku. Uroczystość wręczenia nagród odbędzie się w m-cu styczniu 2016 roku

 II etap - na szczeblu centralnym organizuje zarząd Główny S I LiD, powołując Sąd konkursowy złożony z przedstawicieli organizatorów i dokonuje oceny prac konkursowych w m-cu kwietniu  2016. Tematy kolejnych edycji podawane są zainteresowanym po rozstrzygnięciu etapu II (zwykle z końcem roku szkolnego lub na początku września)

Konkurs ma charakter opisowy, może być wzbogacony zdjęciami i rysunkami

Prace zgłaszane na konkurs powinny być pracami indywidualnymi. W przypadku udziału w konkursie uczniów szkół specjalnych i integracyjnych, możliwe jest  przyjęcie i ocena prac zespołowych  .
Adresaci:

W Konkursie może brać udział młodzież szkół podstawowych oraz ponad podstawowych ogólnokształcących i zawodowych z terenu woj. świętokrzyskiego

  Konkurs przeprowadzony jest w następujących kategoriach wiekowych:
    Kategoria I     - młodzież szkół podstawowych klas I - III        

    Kategoria II   - młodzież szkół podstawowych klas IV-VI      

    Kategoria III  - młodzież gimnazjów                                       

    Kategoria IV  - młodzież liceów ogólnokształcących oraz ponadgimnazjalnych szkół zawodowych  
Zakładamy, że do udziału w konkursie przystąpi około 100 uczniów ze szkół z terenu woj. świętokrzyskiego
Tematyka: 
1. kategoria I   - Pietra lasu i ich mieszkańcy
2.kategoria II  - Grzyby polskich lasów
3.kategoria III – Las miejscem pracy, wypoczynku i ostoja dzikiej przyrody
4.kategoria IV – Las – moja naturalna siłownia
   Warunki uczestnictwa i forma prac konkursowych

1.

Prace w I kategorii wiekowej wykonywane są w formie plakatu w formacie A3. Wymagane są jedynie podpisy pod przedstawionymi rysunkami lub zdjęciami.

2.

W II, III i IV kategorii wiekowej wymagana jest część opisowa - do 10 stron maszynopisu lub 15 stron rękopisu.

3.

Część opisowa może być uzupełniona fotografiami, rysunkami, szkicami itp.

4.

Do uznania autora pracy pozostawia sie formę pracy, oprawę, liternictwo i inne sprawy związane z szatą graficzną jednak waga pracy nie może przekraczać 0,5 kg.
5.

Prace konkursowe muszą być opatrzone: imieniem i nazwiskiem autora wraz z podaniem wieku i klasy Autora, dokładną nazwą szkoły, adresem szkoły (kod, miejscowość, ulica), numerem telefonu, imieniem i nazwiskiem nauczyciela - opiekuna pracy.
6.

Prace konkursowe muszą być zgłaszane w terminach podanych w niniejszym regulaminie i spełniać wszystkie jego warunki.

7.

Na konkurs zgłaszane są tylko prace indywidualne. W przypadku udziału w konkursie uczniów szkół specjalnych i integracyjnych, możliwe jest przyjęcie i ocena prac zespołowych. Decyzje w tej sprawie podejmowane są przez sądy konkursowe na szczeblu regionalnym.

8.

Prace konkursowe powinny być oryginalne. W szczególności kopiowanie prac innych autorów jest niedopuszczalne pod rygorem dyskwalifikacji pracy. Za przestrzeganie tego warunku regulaminu odpowiada opiekun pracy.

Ocena prac konkursowych:
Przy ocenie prac konkursowych na szczeblu wojewódzkim i centralnym sądy konkursowe kierują się następującymi kryteriami:

        - wartością merytoryczną pracy,

        - formą opracowania pracy;

        - samodzielnością w opracowaniu pracy oraz oryginalnością ujęcia tematu,

        - ogólną estetyką pracy,

        - pomysłowością szaty graficznej.

Wojewódzki Sąd Konkursowy dokonuje oceny prac w poszczególnych kategoriach i przyznaje 3 główne nagrody (I, II i III miejsce)  i 2 wyróżnienia

Dwie najlepsze prace konkursowe z I etapu wojewódzkiego z każdej kategorii wiekowej przesyłane są przez Zarząd Okręgowy LOP do Zarządu Głównego SITLiD  w terminie do  31 stycznia 2016 roku  wraz z protokółem Sądu Konkursowego.

Dokładny regulamin konkursu dostępny na stronie internetowej: http://www.sitlid.pl


	XXII  Konkurs Literacki „Przyroda Moja Miłość” 
OBECNIE TRWA OCENA PRAC KONKURSOWYCH – wyniki zostaną ogłoszone w m-cu październiku

Cele:

· Głównym celem konkursu literackiego pt.: „Przyroda – Moja Miłość” jest dotarcie do osób wrażliwych na otaczające środowisko przyrodnicze i zwrócenie ich uwagi na konieczność ochrony przyrody i jej zasobów.

· motywowanie do rozwijania zdolności literackich w odniesieniu do tematyki przyrodniczej;
· stworzenie uczestnikom konkursu możliwości przedstawienia we własnych pracach literackich przeżyć i emocji związanych z odczuwaniem przyrody, 

Krótka charakterystyka konkursu:

Konkurs literacki pt.: „Przyroda – Moja Miłość” jest kontynuacją (zapoczątkowanej przez Koło Przyrodników przy byłej Wyższej Szkole Pedagogicznej w Kielcach – obecnie Uniwersytetu Humanistyczno- Przyrodniczego) edukacji ekologicznej wśród dzieci i młodzieży szkół  znajdujących się na terenie całej Polski.

Jest to konkurs cieszący się ogromną popularnością . Skierowany jest do dzieci i młodzieży uzdolnionej literacko. Warunkiem uczestniczenia w konkursie jest nadesłanie przez uczestników, tekstów literackich (wiersze, opowiadania, scenariusze, reportaże) nigdzie wcześniej nie publikowanych. Prace rozpatrywane będą w trzech kategoriach: 

· szkoły podstawowe klasy I-VI

· gimnazja klasy I-III

· szkoły średnie wszystkich typów
Podstawową formą nagrody będzie opublikowanie wyróżnionego utworu w specjalnym almanachu  pt.: „Przyroda – moja miłość”. 

Adresaci:

· szkoły podstawowe klasy I-VI

· gimnazja klasy I-III

· szkoły średnie wszystkich typów
Zasięg:

W XXII edycji konkursu weźmie udział około 90 uczniów ze szkół z terenu  z terenu wielu gmin świętokrzyskich,  mogą także znaleźć się prace z poza województwa  
Dystrybucja almanachu – laureaci konkursu po 5 szt. , opiekunowie grup oraz osoby zainteresowane ochroną przyrody i jej upowszechnianiem na terenie województwa
Termin: od kwietnia do lipca 2015 rok


	Rambit przyrodniczy dla szkół podstawowych 
KONKURS TRWA – 
ZAPRASZAMY DO UDZIAŁU !!!
  Teleturnieje, zabawy umysłowe, quizy cieszą się dużą popularnością zarówno dorosłych jak i dzieci. To zainteresowanie zdrową rywalizacją w rozwijaniu własnej wiedzy i intelektu postanowiliśmy wykorzystać wśród uczniów klas I-III szkół podstawowych z terenu wielu gmin woj. świętokrzyskiego proponując im udział w kolejnej - XVI już edycji Rambitu (Turnieju) przyrodniczego. Rambit ma charakter dwuetapowy: etap podstawowy i etap wojewódzki.
Tegoroczna edycja konkursu zostanie przeprowadzona pod hasłem :  

„POZNAJEMY KRÓLESTWO GRZYBÓW”

Cel  XVI edycji Rambitu:

· poszerzenie wiedzy młodych przyrodników o najważniejsze wiadomości dotyczące grzybów i konieczności ich ochrony
· sprawdzenie w jakim stopniu dzieci przyswoiły sobie wiadomości i umiejętności z zakresu tematyki rambitu

· upowszechnianie nowych form i metod interaktywnych w realizacji treści programowych dotyczących ekologii i ochrony środowiska w klasach I-III 

· rozwijanie umiejętności prezentowania przez uczniów zdobytej wiedzy

· kształtowanie właściwych postaw proekologicznych

· rozwijanie poznawania poszczególnych elementów przyrody i jej ochrony 

Adresaci:

W konkursie mogą brać udział dzieci szkół podstawowych (kl. I-III) z terenu wielu gmin woj. świętokrzyskiego. Planujemy, że  w etapie wojewódzkim konkursu będzie uczestniczyło bezpośrednio i pośrednio około 60 uczniów. Część w/w uczestników – drużyny wytypowane  przez szkoły – będzie bezpośrednio uczestniczyć w rozwiązywaniu różnych zadań konkursowych, pozostała część uczestników- jako publiczność - będzie obserwować,  wzajemnie analizować i rozwiązywać zadania konkursowe i w ten sposób zostanie objęta edukacją ekologiczną związaną z w/w konkursem. Tego rodzaju przedsięwzięcie ekologiczne – turniej, aby było efektywne edukacyjne i kształtowało właściwe postawy wobec środowiska wymaga bezpośrednich uczestników konkursu i publiczności.

Zasady i przebieg:

Każda szkoła typuje do udziału w konkursie 6-osobową ekipę uczniów. Uczniowie są typowani przez nauczycieli w drodze eliminacji międzyklasowych (etap podstawowy). Etap wojewódzki odbędzie się w jednej ze Szkół Podstawowych w Kielcach. W czasie trwania konkursu trzy osobowe drużyny uczniów będą rozwiązywały różnorodne zadania o charakterze intelektualnym i ruchowym. 

Zadania do wykonania będą związane z w/w tematyką i będą wypływały z treści obowiązującego programu dydaktyczno wychowawczego dla klasy I-III. 

Planujemy, że wśród różnorodnych punktowanych konkurencji znajdą się ciekawe propozycje konkursów o charakterze gier edukacyjnych np.:

· konkursy słowne: zgaduj-zgadula, krzyżówka ekologiczna,  ekologiczne koło fortuny - odpowiedzi na zadane pytania; 

· konkursy graficzne: wykonywanie rysunków, rozwiązywanie rebusów rysunkowych, łączenie obrazków; 

· testowanie np. dobór parami porządkowanie w zbiory uzupełnianie brakujących części, wyszukiwanie różnic i podobieństw, 

· konkursy politechniczne: wykonywanie pewnych czynności manualnych, modelowanie z różnego materiału sylwetek roślin .

Wynik konkursu ustalany jest przez  Komisję konkursową. 

Punkty przyznaje się zgodnie z programem konkursu za określone umiejętności i wiedzę. 

Jury wyłania zespoły które zajmują I,II i III miejsce oraz wyróżnienia. Przewiduje się miejsca równorzędne, a oprócz nagród dla laureatów przewidujemy drobne nagrody indywidualne dla wszystkich uczestników etapu wojewódzkiego oraz nagrody dla szkół. Komisja Konkursowa zastrzega sobie prawo innego podziału nagród w zależności od  sytuacji zaistniałej podczas odbywania konkursu. 

Termin – październik/listopad 2015


	„Turniej wiedzy ekologicznej dla szkół podstawowych kl. IV-VI województwa świętokrzyskiego”
KONKURS TRWA – 
ZAPRASZAMY DO UDZIAŁU !!!
TURNIEJ WIEDZY EKOLOGICZNEJ DLA SZKÓŁ PODSTAWOWYCH 

KL.IV-VI  :zostanie przeprowadzony pod hasłem : 
„Gatunki zwierząt chronione w ramach sieci Natura 2000 

(z wyjątkiem ptaków)”
Cel:
· Promocja sieci natura 2000 jako najmłodszej formy ochrony przyrody w Polsce

· Pogłębieni e wiedzy dzieci, dotyczącej wybranych zagadnień związanych z Naturą 2000

· Promocja Sieci Natura 2000 wśród młodego pokolenia i zmiana świadomości, poprzez wyjaśnienie podstawowych pojęć związanych z siecią Natura 2000 i mechanizmów jej wdrażania
· Podniesienie wiedzy na temat gatunków zwierząt chronionych w ramach siei Natura 2000
· Zwróceni e uwagi dzieci na różnorodność biologiczną w przyrodzie i znaczenie jej ochrony

· Zwrócenie uwagi dzieci na różnorodność form ochrony przyrody w Polsce i najbliższej okolicy

· Kształtowanie umiejętności rozumienia zależności istniejących w środowisku przyrodniczym

· Kształtowanie umiejętności obserwacji zjawisk przyrodniczych, składników środowiska i dokonywania ich opisu

· Wyrobienie poczucia odpowiedzialności za stan środowiska przyrodniczego

Zasady i przebieg:

Każda szkoła typuje do udziału w konkursie 3-osobową ekipę uczniów. Uczniowie są typowani przez nauczycieli w drodze eliminacji międzyklasowych (etap podstawowy). Etap II (międzyszkolny)odbędzie się  w Szkole Podstawowej nr 27 w Kielcach .

W czasie trwania konkursu trzy osobowe drużyny uczniów będą rozwiązywały różnorodne zadania o charakterze intelektualnym i czynnościowym. 

Zadania do wykonania będą związane z w/w tematyką i będą wypływały z treści obowiązującego programu dydaktyczno wychowawczego dla klasy IV-VI. 

Wśród różnorodnych punktowanych konkurencji znajdą się ciekawe propozycje konkursów o charakterze gier edukacyjnych np.:

· konkursy słowne: zgaduj-zgadula, krzyżówka ekologiczna,  ekologiczne koło fortuny - odpowiedzi na zadane pytania,  rozpoznawanie głosów zwierząt itp. 

· konkursy graficzne: wykonywanie rysunków, rozwiązywanie rebusów rysunkowych, łączenie obrazków, 

· testowanie np. dobór parami porządkowanie w zbiory uzupełnianie brakujących części, wyszukiwanie różnic i podobieństw, 

· konkursy politechniczne: wykonywanie pewnych czynności manualnych, modelowanie z różnego materiału roślin i zwierząt.

Wynik konkursu ustalany jest przez  Komisje konkursową. 

Punkty przyznaje się zgodnie z programem konkursu zgodnie za określone umiejętności i wiedzę.  Komisja konkursowa uhonoruje nagrodami indywidualnymi 3 osobowe drużyny uczniów  za zajęcie miejsc od I do IV oraz przyzna nagrody dla szkół , których uczniowie zajęli miejsca od I do IV.
Adresaci:

      W konkursie mogą brać udział uczniowie szkół podstawowych (kl. IV-VI) z terenu miasta Kielc i wielu gmin woj. świętokrzyskiego. Planujemy, że do udziału w etapie  międzyszkolnym konkursu przystąpi bezpośrednio  36 uczniów kl. IV-VI z min 12 szkół podstawowych z terenu woj. świętokrzyskiego. 
Termin – październik/listopad 2015

	TURNIEJ WIEDZY PRZYRODNICZEJ DLA PRZEDSZKOLI Z WOJEWÓDZTWA ŚWIĘTOKRZYSKIEGO”
KONKURS TRWA – ZAPRASZAMY DO UDZIAŁU !!!

XIV edycja Turnieju Wiedzy Przyrodniczej dla dzieci w wieku przedszkolnym z Przedszkoli

z terenu  woj. świętokrzyskiego odbędzie się pod hasłem 

„Przyroda w czterech porach roku”

Cel  XIV edycji Turnieju:

· wzbogacenie wiedzy dzieci o wiadomości dotyczące charakterystycznych zmian zachodzących w świecie zwierząt i roślin leśnych w każdej z 4 pór roku
· sprawdzenie w jakim stopniu uczestnicy przyswoili sobie wiadomości i umiejętności z zakresu tematyki  turnieju.

· rozwijanie umiejętności prezentowania przez  dzieci zdobytej wiedzy, 

· rozwijanie poznawania przyrody i jej ochrony w warunkach zmieniających się pór roku

Adresaci:

W konkursie mogą brać udział dzieci z przedszkoli z terenu wielu gmin woj. świętokrzyskiego oraz dzieci w wieku przedszkolnym z „0” szkolnych .  Planujemy, że  w etapie wojewódzkim konkursu będzie uczestniczyło bezpośrednio i pośrednio około 60 dzieci. Część w/w uczestników – drużyny wytypowane przez przedszkola– będzie bezpośrednio uczestniczyć w rozwiązywaniu różnych zadań konkursowych, pozostała część uczestników- jako publiczność - będzie obserwować,  wzajemnie analizować i rozwiązywać zadania konkursowe i w ten sposób zostanie objęta edukacją ekologiczną związaną z w/w konkursem. Tego rodzaju przedsięwzięcie ekologiczne – turniej, aby było efektywne edukacyjne i kształtowało właściwe postawy wobec środowiska wymaga bezpośrednich uczestników konkursu i publiczności.
Zasady i przebieg:

Turniej odbywa się dwuetapowo 

Każde przedszkole typuje do udziału w konkursie 3-osobową ekipę dzieci. Dzieci są typowane przez nauczycieli w drodze eliminacji międzyprzedszkolnych (etap podstawowy). Etap  podstawowy należy przeprowadzić w przedszkolach do dnia 15 października br. Następnie przedszkola są zobowiązane przekazać do Zarządu Okręgowego LOP potwierdzenie uczestnictwa w turnieju wraz wytypowanymi w drodze eliminacji podstawowych reprezentantami placówki.  Etap wojewódzki odbędzie się w listopadzie . W czasie trwania konkursu 3 - osobowe drużyny dzieci będą rozwiązywały różnorodne zadania o charakterze intelektualnym i czynnościowym. 

Zadania do wykonania będą związane z w/w tematyką i będą wypływały z treści obowiązującego programu dydaktyczno wychowawczego dla wychowania przedszkolnego gr. 6-latków. 

Wśród różnorodnych punktowanych konkurencji znajdą się ciekawe propozycje konkursów o charakterze gier edukacyjnych np.:

· konkursy słowne: zgaduj-zgadula, krzyżówka ekologiczna,  ekologiczne koło fortuny - odpowiedzi na zadane pytania,  rozpoznawanie głosów zwierząt itp. 

· konkursy graficzne: wykonywanie rysunków, rozwiązywanie rebusów rysunkowych, łączenie obrazków, 
· testowanie np. dobór parami porządkowanie w zbiory uzupełnianie brakujących części, wyszukiwanie różnic i podobieństw, 

· konkursy pantomimiczne: naśladowanie zachowań zwierząt za pomocą gestów, 

· konkursy politechniczne: wykonywanie pewnych czynności manualnych, modelowanie z różnego materiału roślin i zwierząt.

Wynik konkursu ustalany jest przez Komisję konkursową. Komisja konkursowa uhonoruje nagrodami wszystkie przedszkola i ewentualnie „O” szkolne uczestniczące w konkursie.

Termin – listopad/grudzień 2015

	 CZASOPISMA OTRZYMYWANE NIEODPŁATNIE PRZEZ SZKOLNE
 I PRZEDSZKOLNE KOŁA LIGI OCHRONY PRZYRODY


	Ogólnopolski miesięcznik  „Aura” 
dla szkół ponadgimnajzalnych województwa świętokrzyskiego”

„AURA” jest miesięcznikiem ekologicznym poświęconym kształtowaniu 

i ochronie środowiska przyrodniczego, zawiera wszystkie niezbędne materiały komentarze

 i wyjaśnienia dotyczące ochrony środowiska. 

Głównym celem w/w zadania jest:

· przekazanie za pośrednictwem „Aury”  najaktualniejszych informacji dotyczących środowiska 

       i jego ochrony w aspekcie zrównoważonego rozwoju.

· wzbogacenie wiedzy czytelników o nowe rozwiązania techniczne i organizacyjne chroniące środowisko przed skażeniami, a także przedstawienie lokalnych rozwiązań likwidujących lub zmniejszających zagrożenia ekologiczne.

· dostęp młodzieży szkół ponadgimnazjalnych do czasopisma podającego informacje dotyczące ochrony środowiska i jego ochrony na podstawie  autorytetów naukowych w kraju i zagranicą;

· dostarczenie uczniom szkół ponadgimnazjalnych materiału pomagającego  przygotować się do Olimpiady Wiedzy Ekologicznej – etapu podstawowego i wojewódzkiego, odbywającego się corocznie z okazji Międzynarodowego Dnia Ziemi i Światowego Dnia Ochrony Środowiska.

Przebieg:

Kolportaż miesięcznika „Aura” odbywać się bezpośrednio przez Zakład Kolportażu i Wydawnictw SIGMA-NOT w Warszawie , dostarczając 50 egz. szkołom i 2 egz. LOP, według przygotowanej przez Okręg Ligi Ochrony Przyrody listy dołączonej do zawartej z Redakcją Aury umowy. Każda szkoła otrzyma  miesięcznik od nr 04/2014 do nr 03/2015 roku (12 miesięcy)
Adresaci:

Nauczyciele i młodzież  szkół ponadgimnazjalnych w województwie świętokrzyskim.


	 Ogólnopolski miesięcznik  „Przyroda Polska” 
Cel:

Głównym celem miesięcznika jest upowszechnianie i wzbogacanie wiedzy o ochronie przyrody i jej zasobach – szczególnie przyrody ojczystej w tym:

· promowanie różnorodnych form społecznej aktywności w dziedzinie ochrony przyrody

· inspirowanie do obserwacji, wyjaśnienia pewnych niekorzystnych zjawisk zachodzących w przyrodzie

· wskazywanie korzyści wynikających ze stosowania nowych, zgodnych z wymaganiami ekologii inicjatyw zmierzających do likwidowania niekorzystnych skutków oddziaływania człowieka na środowisko przyrodnicze

· prezentowanie aktywnych technik prowadzenia edukacji ekologicznej w szkole i poza nią na zasadzie wymiany ciekawych doświadczeń między nauczycielami

· promowanie zdrowego stylu życia

· poznawanie i pogłębianie wiedzy o przyrodzie ojczystej

· upowszechnianie ogólnopolskich akcji podejmowanych przez Ligę Ochrony przyrody

· przekazywanie aktualnych informacji dotyczących ochrony przyrody

Nakład: 

187 egz/miesiąc, kolportowanych przez 12 m-cy. Łącznie 2.244 egz.

Adresaci:

Nauczyciele , młodzież  szkół podstawowych i gimnazjów w województwie świętokrzyskim oraz osoby kontaktujące się z Okręgiem LOP w Kielcach .

	WARSZTATY I WYCIECZKI EDUKACYJNE 
DLA DZIECI I NAUCZYCIELI CZŁONKÓW LIGI OCHRONY PRZYRODY 


	„Bioróżnorodność w lesie” – zorganizowanie

 i przeprowadzanie terenowych warsztatów przyrodniczych
ZAPRASZAMY DO UDZIAŁU !!!
Warsztaty przyrodnicze w terenie to forma edukacji ekologicznej prezentująca praktyczne sposoby poznawania najbliższego środowiska przyrodniczego. Są one przykładem bezpośredniego obserwowania elementów otaczającej przyrody, jej problemów oraz powiązań i współzależności pomiędzy poszczególnymi składnikami, dostarczają uczniom ,wyeliminowanego przez cywilizację, indywidualnego doświadczenia przyrodniczego. Powstające podczas zajęć, prowadzonych w terenie, sytuacje edukacyjne umożliwiają nauczanie całościowe, zintegrowane, dzięki czemu łatwiej rozwiązywać konkretne zadania czy problemy związane z funkcjonowaniem przyrody. Zajęcia umożliwiają wykorzystanie środowiska jako źródła wiedzy przyrodniczo-geograficznej. Wpływają na kształtowanie zmysłu obserwacji i wyrabiają wyobraźnię przestrzenną, a także uczą praktycznych umiejętności  tj. dokonywania pomiarów i orientacji w terenie, rozpoznawania pospolitych gatunków drzew i krzewów itp. Uczestnicy rozszerzają i doskonalą zdobytą wcześniej wiedzę o środowisku, jego walorach przyrodniczych, kulturowych i estetycznych. Analiza w terenie praw rządzących przyrodą, w łatwiejszy sposób niż obszerne opisy w podręcznikach szkolnych, umożliwia dostrzeganie katastrofalnych zmian zachodzących w środowisku przyrodniczym.
                   Propozycje zajęć ujęte w formie ćwiczeń obserwacji i zabaw, aktywizujący i zachęcający do działań sposób przedstawienia rzeczywistości przyrodniczej oraz związanej z działalnością człowieka, dadzą dzieciom możliwość zdobycia doświadczenia przyrodniczego i zafascynowania ich otaczającą rzeczywistością w praktycznych działaniach w terenie.

Wspólne uczestnictwo nauczycieli i dzieci pozwala na przeprowadzenie podobnych zajęć we własnej szkole z innymi uczestnikami.
· Poznanie form ochrony przyrody w Polsce 

 i w regionie na przykładzie Cisowsko-Orłowińskiego Parku Krajobrazowego – Ośrodek Edukacyjno-Rekreacyjny w Niwach Daleszyckich
· Przedstawienie złożoności budowy ekosystemu lasu

· Przedstawienie budowy i funkcjonowania ekosystemu wodnego na przykładzie stawu
· wyjaśnienie , czym jest bioróżnorodność oraz wskazanie, jakie ma ona znaczenie dla współczesnego człowieka i przyrody
Cele przyrodniczych warsztatów edukacyjnych:

               Planujemy przeprowadzenie 10 zajęć warsztatowych w terenie dla 10 grup liczących około 50 osób. 
Miejsce: Cisowsko-Orłowiński Park Krajobrazowy – Ośrodek Edukacyjno-Rekreacyjny Zespołu Świętokrzyskich i Nadnidziańskich Parków Krajobrazowych w Niwach Daleszyckich
Adresaci:
Dzieci w wieku przedszkolnym, dzieci kl. I-III i IV-VI szkół podstawowych i gimnazjów 

z terenu woj. świętokrzyskiego

Termin: wrzesień/październik 2015

	Zintegrowana edukacja ekologiczna w gospodarstwach ekologicznych 

dla dzieci w wieku przedszkolnym oraz młodzieży szkolnej – program edukacyjny
BRAK WOLNYCH MIEJSC –zapraszamy do udziału w kolejnej edycji od kwietnia 2016 roku
           Edukacja w gospodarstwach ekologicznych polegać będzie na organizowaniu 

przez Ligę Ochrony Przyrody wyjazdów warsztatowych dla dzieci, młodzieży nauczycieli i rodziców do gospodarstw ekologicznych, bądź planujących przestawienie na metody ekologiczne. 

W trakcie pobytu w gospodarstwie uczestnicy zapoznają się z ekologiczną uprawą roślin 

(sąsiedztwo, następstwo, naturalne nawożenie i ochrona roślin) i z naturalnym chowem 

zwierząt. Oprócz tego dzieci i młodzież poznają elementy ochrony wód i gleby poprzez 

stosowanie odpowiednich zabiegów agrotechnicznych jak również mogą zobaczyć 

pożyteczną i chronioną faunę gospodarstwa i jego otoczenia.


Koszt całodniowego wyjazdu uczestnicy będą pokrywali z własnych środków za wyjątkiem kosztu dojazdu, który chcemy zagwarantować w ramach otrzymanej dotacji celem zachęcenia większej liczby uczestników do udziału w zajęciach

Zajęcia prowadzone na terenie gospodarstw ekologicznych odbywać się będą w oparciu przygotowane przez nas scenariusze. 

Generalnie poziom większości tematów dostosowany jest do uczniów szkół podstawowych,

 jednakże przy małej modyfikacji, w oparciu o przedstawione zagadnienia można będzie 

prowadzić zajęcia także ze starszymi dziećmi szkolnymi i gimnazjalistami. Dzieci czy 

młodzież przez kontakt z czynnym gospodarstwem rolnym zapoznają się z realiami życia na 

wsi, a dodatkowo pogłębiają swą wiedzę nie tylko z zakresu ekologii, ale również z 

etnografii, historii, geografii, krajoznawstwa itp. 

Oto przykładowa tematyka zajęć:

OD ZIARENKA DO BOCHENKA

· Pokazanie tradycyjnego cyklu produkcji chleba

· Wytworzenie u uczestników postawy szacunku dla chleba i oszczędnego gospodarowania żywnością

· Uświadomienie, iż są na świecie rejony, gdzie brakuje chleba i ludzie głodują w celu wytworzenia postawy solidarności z ubogimi i głodującymi

· Ukazanie części bogatego dorobku kultury ludowej związanej z chlebem 

Od MLECZKA DO SERECZKA

· Pokazanie tradycyjnego cyklu produkcji sera i masła bez dodatków chemicznych

· Uwrażliwienie na przyczyny chorób bydła np. BSE

· Zachęcenie do zaopatrywanie się w produkty w gospodarstwach ekologicznych

· Uświadomienie roli produktów mlecznych w żywieniu 

GLENA NASZYM BOGACTERM 

· Uświadomienie uczestnikom roli, jaką pełni pokrywa glebowa

· Pokazanie różnych, bardzo istotnych funkcji gleby 

· Uczulenie, by nie zaśmiecać gleby, ponieważ nie jest ona śmietnikiem

· Uświadomienie wielkiego bogactwa, życia w glebie

·  Pokazanie przyczyn degradacji gleb


 CZY WIEMY, CO JEMY, CZYLI RZECZ O PRODUKTACH EKOLOGICZNYCH

· Wyczulenie na dodatki chemiczne w żywności
· Wskazanie na alternatywny sposób odżywiania
· Przedstawienie zagrożeń związanych z GMO
· Budzenie do zainteresowania żywnością ekologiczną
GOSPODARSKIE ZAPACHY

· Preferowanie niekonsumpcyjnego stylu życia
· Uświadomienie skąd się biorą zanieczyszczenia powietrza 
· Ukazanie całościowych powiązań i interdyscyplinarnych odniesień (fizyka, chemia, biologia, ochrona środowiska.)
Nabycie przekonania o realności powietrza i skutkach jego działania oraz zanieczyszczenia
Adresaci:
Dzieci w wieku przedszkolnym, dzieci kl. I-III i IV-VI szkół podstawowych z terenu woj. świętokrzyskiego

Dotacja uzyskana z WFOŚiGW w Kielcach zostanie wykorzystana na dofinansowanie transportu dla uczestników zajęć warsztatowych odbywających się w ramach realizacji programu edukacyjnego pt: „Zintegrowana edukacja ekologiczna w gospodarstwach ekologicznych.”- WYSOKOŚĆ DOFINANSOWANIA 450,00 ZŁ
Dotacja uzyskana z URZĘDU MIASTA  w Kielcach zostanie wykorzystana na dofinansowanie transportu dla uczestników zajęć warsztatowych odbywających się w ramach realizacji programu edukacyjnego pt: „Zintegrowana edukacja ekologiczna w gospodarstwach ekologicznych.”- WYSOKOŚĆ DOFINANSOWANIA 250,00 ZŁ

Termin: od kwietnia do listopada 2015


	„PRZYRODA  TO PRZYGODA czyli  jak ciekawie nauczać
o przyrodzie i ekologii” - III edycja cyklicznych warsztatów dla nauczycieli 
ZAPRASZAMY DO UDZIAŁU !!!
„PRZYRODA  TO PRZYGODA czyli  jak ciekawie nauczać o przyrodzie i ekologii”
to III edycja cyklicznych  warsztatów dla nauczycieli , które zostałyby przeprowadzone w ramach realizacji projektu edukacyjnego „EKOZORIENTOWANI”- razem dla edukacji ekologicznej.  Projekt będzie obejmował działania mające na celu podnoszenie jakości edukacji – zarówno jeśli chodzi o metody, jak i o treści. Przede wszystkim zależy nam na odejściu od traktowania edukacji ekologicznej jako wąskiego, oderwanego od innych treści zagadnienia, obejmującego z jednej strony edukację przyrodniczo-leśną, a z drugiej koncentrującego się na działaniach „końca rury”, które najwidoczniej przejawiają się edukacją odpadową i skupieniem uwagi na recyklingu. Chcemy pokazywać wieloaspektowość edukacji dla zrównoważonego rozwoju, tysiące wzajemnie przenikających się powiązań między środowiskiem, polityką, gospodarką, ludźmi. Chcemy również, by edukacja wciąż się rozwijała, reagowała na aktualne problemy – dlatego tak ważna wydaje nam się wymiana doświadczeń i wzajemne inspirowanie się osób zajmujących się nią profesjonalnie.
Choć w projekcie często posługujemy się ugruntowaną nazwą „edukacja ekologiczna”, to działania w ramach projektu obejmują zagadnienia i sposób myślenia charakterystyczny dla edukacji dla zrównoważonego rozwoju, czyli holistyczne spojrzenie na problemy świata, całościowe ujęcie procesów, przenikanie się tematów, a przede wszystkim przeniesienie akcentu ze zdobywania wiedzy na kształtowanie postaw.
Projekt będzie się składał z kilku niezależnych komponentów. Bedą to m.in. :
· Bezpłatne warsztaty metodyczne dla nauczycieli organizowane 2 razy w roku  szkolnym.

Głównym celem warsztatów będzie zapoznanie nauczycieli, podczas praktycznych zajęć warsztatowych, z ciekawymi, aktywizującymi formami edukacji dla zrównoważonego rozwoju, zapoznanie ich z aktualnymi trendami w edukacji ekologicznej oraz zmotywowanie ich do podjęcia działań w swojej placówce. Warsztaty będą miały również za zadanie pokazanie nauczycielom ciekawych  miejsc i ośrodków edukacyjnych  umożliwiających zorganizowanie zielonych szkół dla dzieci i młodzieży szkolnej z woj. świętokrzyskiego. 
Adresaci:

Nauczyciele przedszkoli, szkół podstawowych oraz gimnazjów z terenu woj. świętokrzyskiego , osoby zajmujące się edukacją ekologiczną np. pracownicy Zespołu Świętokrzyskich i Nadnidziańskich Parków Krajobrazowych itp.

Warsztat II 
Tytuł: Praktyczne formy edukacji przyrodniczo-leśnej
Prowadzący: Pracownicy Ośrodka Kultury Leśnej w Gołuchowie

Miejsce: Obszar Chronionego Krajobrazu „Dolina rzeki Ciemnej”

Obszar Chronionego Krajobrazu Dolina Rzeki Ciemnej rozciąga się kilkanaście kilometrów na północny zachód od Kalisza i obejmuje znaczący obszar doliny tej rzeki oraz pobliski fragment doliny Prosny, łącznie około 3,5 tys. ha. Przeważa tu krajobraz kulturowy rolnyi leśny z zabudową wiejską. Na szczególne wyróżnienie zasługuje miejscowość Gołuchów, znana z niezwykle malowniczego zamku z kolekcją dzieł sztuki, Ośrodka Kultury Leśnej z muzeum leśnictwa, największego w Polsce parku w stylu krajobrazowym (160 ha) i  o charakterze dendrologicznym (ok. 600 gatunków i odmian, w tym ok. 260 pomników przyrody)) oraz pokazowej zagrody żubrów i innych leśnych zwierząt. Na chronionym obszarze znajduje się duży i malowniczy zalew z funkcją retencyjną i rekreacyjną, największy w Wielkopolsce głaz narzutowy (obwód 22 m) oraz zabytki architektury świeckiej i sakralnej.  

Termin: 2,3,4 października 2015
Program merytoryczny:
1. Współpraca leśników z nauczycielami w edukacji leśnej:

· Leśnik i nauczyciel, jako partnerzy w edukacji leśnej

· Edukacja przyrodnicza na poszczególnych etapach kształcenia – krótka analiza z komentarzem zapisów w Podstawie programowej wychowania przedszkolnego oraz kształcenia ogólnego w poszczególnych typach szkół

· Szkolny projekt edukacyjny jako płaszczyzna współpracy leśników z nauczycielami

· Problemy na linii leśnik – nauczyciel w pracy edukatora – określenie przyczyn oraz przykłady dobrych rozwiązań

· Dyskusja
2. Edukacja na rzecz zrównoważonego rozwoju

· Edukacja ekologiczna w Polsce i na świecie
· Zrównoważona gospodarka leśna – praca leśnika

· Pożytki leśne w edukacji i rękodziele

· Podstawy etnobotaniki

3. Nowoczesne formy i metody w edukacji:

· Storytelling – sztuka opowiadania historii

· Grywalizacja

· Media społecznościowe

· Wolontariat w działaniach edukacyjnych
· Zespół braku kontaktu z naturą
4. Kierunki rozwoju edukacji:

· Sieć edukacyjna w Europie

· Kierunki rozwoju edukacji w Lasach państwowych

· Nowoczesne centra nauki przez doświadczenie

· Współpraca różnych podmiotów w działaniach edukacyjnych

5. Edukacja plenerowa (warsztaty terenowe)

· Zajęcia terenowe promujące idee zrównoważonego rozwoju

· Możliwości wykorzystania surwiwalu w edukacji

· Ścieżki przyrodnicze – dobre i złe praktyki

· Eksperymenty, gry, zabawy i rajdy terenowe

6. Wykorzystanie różnych obiektów w edukacji przyrodniczo-leśnej (warsztaty terenowe)

· Obiekty edukacyjne Ośrodka Kultury Leśnej w Gołuchowie

· Pałac „Oficyna” - historia leśnictwa, kulturotwórcza rola lasu; 

· „Powozownia”- technika leśna, przyroda i ekologia lasu;

· „Dybul”- ochrona lasu;

· „Chałupa” - rekonstrukcja dawnej leśniczówki.

· Park dendrologiczny –  zapoznanie się z jego historią, kompozycją, bogactwem przyrodniczym,  zagadnieniami ochrony i rekonstrukcji oraz wielostronną rolą edukacyjną.

· Specjalistyczna ścieżka edukacyjna urządzeń ochrony ptaków i zwierzyny leśnej.

· Pokazowa zagroda zwierząt leśnych (żubrów, koników polskich, danieli, dzików)

z bogatym materiałem informacyjnym na temat żubrów.

· Edukacja przyrodnicza w Ośrodku Kultury Leśnej w Gołuchowie – przykłady.
 Programu dodatkowy

1. Zwiedzanie Zamku - Muzeum w Gołuchowie – zamek Czartoryskich w stylu francuskiego renesansu z 19. wieku (przykład historyzmu) na bazie wcześniejszego zamku Leszczyńskich z 16. w. Wnętrza z cennym wyposażeniem, w tym słynna kolekcja waz greckich.

2. Zwiedzanie rezerwatu archeologicznego „Kaliski Gród Piastów” - prawdopodobnie najstarsze opisane miejsce na ziemiach polskich (Klaudiusz Ptolemeusz , Geografia, II w.).
Koszt uczestnictwa: 280,00 zł


	WYDAWNICTWA   OTRZYMYWANE NIEODPŁATNIE PRZEZ SZKOLNE 

I PRZEDSZKOLNE KOŁA LIGI OCHRONY PRZYRODY



	· zakładka „Znam i chronię” propagująca formy ochrony przyrody na terenie woj. świętokrzyskiego
· Maskotki „Przyjaciela Przyrody” - Zwierzaczki na sprężynkach


	„PTAKI  NASZYCH LASÓW” -  EDUKACYJNA GRA PRZYRODNICZA

dla ucznia poszerzającą jego wiedzę o najważniejsze wiadomości dotyczące ptaków  występujących w naszych lasach. Edukacyjna gra przyrodnicza będzie składała się 

z dwóch talii kart do gry. Jedna talia kart będzie przedstawiała zdjęcie i podpis danego gatunku , a druga talia będzie zawierała jego opis, ale  ze szczególnym uwzględnieniem i wypunktowaniem  cech charakterystycznych tylko dla tego gatunku ptaka. Zadaniem uczestników gry jest dobranie w pary wizerunku ptaka wraz z odpowiadającym mu opisem. Obie talie zostaną umieszczone we wspólnym opakowaniu. Ciekawa forma wydawnictwa ma za zadanie zachęcenie dzieci i młodzieży do zgłębiania tajników otaczającej ich przyrody. Częste użytkowanie kart ułatwi uczniom rozpoznawanie ptaków po wyglądzie w warunkach naturalnych wraz z poznaniem ich nawyków i zwyczajów.

Głównym celem wydawnictwa jest 

· zapoznanie z różnorodnością i bogactwem ptaków występujących w naszych lasach

· nauczenie rozpoznawania wybranych gatunków ptaków na podstawie opisu wyglądu oraz charakterystycznych dla danego gatunku  zwyczajów i nawyków

· uświadomienie znaczenia ptaków dla prawidłowego funkcjonowania ekosystemu leśnego

Nakład:

Planowany nakład wydawnictwa wynosi  1300 sztuk. 

Zakres dystrybucji:

Upowszechnienie przyrodniczej gry edukacyjnej  będzie odbywało się podczas imprez przyrodniczych w których uczestniczyć będą dzieci i młodzież szkół podstawowych i gimnazjów z terenu woj. świętokrzyskiego, nauczyciele – opiekunowie SK LOP, studenci oraz osoby dorosłe – sympatycy Ligi Ochrony Przyrody.

	Przyroda wokół nas. Natura 2000 przyrodnicza gra edukacyjna typu memory
Natura 2000 – zwierzęta to druga  część z cyklu gier typu memory polegających na znajdowaniu par takich samych obrazków poświęconych otaczającej nas przyrodzie, o której często niewiele wiemy.  Gra będzie stanowiła doskonałą pomoc dydaktyczną z rodzaju - nauka przez zabawę, pozwali na szybkie i przyjemne nauczenie się materiału na temat nazewnictwa i wyglądu wybranych gatunków zwierząt charakterystycznych dla Natury 2000. Połączenie nauki i pozytywnych emocji towarzyszących zabawie pozwoli wszystkim małym i dużym graczom zapamiętać i rozpoznawać około 30  gatunków polskich zwierząt ujętych w najmłodszej z form ochrony przyrody Natura 2000. Na kartach znajdą się wizerunki około 30 gatunków polskich zwierząt. Użytkowanie gry będzie  pomagało ćwiczyć pamięć i koncentrację, pozwoli przyswoić w bardzo prosty sposób konkretną wiedzę dotyczącą wyglądu i nazewnictwa poszczególnych gatunków zwierząt oraz rozbudzi zainteresowanie dzieci otaczającą nas przyrodą.

 Głównymi adresatami gry będą dzieci w wieku przedszkolnym i nauczania wczesnoszkolnego,  które często nie umieją czytać (przedszkolaki) lub dopiero uczą się czytać (nauczanie wczesnoszkolne) stąd forma wydawnictwa wykorzystująca w dużym stopniu pamięć wzrokową . Gra będzie stanowiła również ciekawą pomoc dydaktyczną dla nauczycieli wychowania przedszkolnego i wczesnoszkolnego  do wykorzystania w realizacji treści przyrodniczych 
Nakład:

 nakład wydawnictwa wynosi  800 sztuk. 

Zakres dystrybucji:

Upowszechnienie edukacyjnej gry przyrodniczej pt.: Przyroda wokół nas. Natura 2000 – Zwierzęta będzie się odbywało podczas zajęć prowadzonych z dziećmi w sali dydaktycznej Ligi Ochrony Przyrody w Kielcach  , w czasie spotkań z nauczycielami wychowania przedszkolnego i wczesnoszkolnego, podczas akcji społecznie użytecznych oraz innych imprez przyrodniczych w których uczestniczyć będą dzieci i młodzież z terenu woj. świętokrzyskiego.


	„W KRÓLESTWIE GRZYBÓW” – pakiet edukacyjny 

dla dzieci w wieku przedszkolnym oraz dla  szkół podstawowych  

z terenu woj. świętokrzyskiego

Grzyby są ważnym składnikiem tworzącym ekosystem leśny i warunkują jego równowagę. 

Obecnie w Polsce pod ścisłą ochrona gatunkową znajduje się 52 gatunki grzybów, pod ochrona częściową 1. Panuje pogląd, że grzyby trujące i nie jadalne należy niszczyć. Wiedza na temat obowiązujących przepisów dotyczących zachowania się w lesie i ochrony i znajomości poszczególnych  gatunków grzybów jest niewielka o czym mogą świadczyć m.in. częste przypadki zatruć grzybami w Polsce. W związku z powyższym  postanowiliśmy wzbogacić naszą ofertę programową o program edukacyjny pt: „W Królestwie grzybów”
Celem programu będzie:

· Zwiększenie świadomości i wiedzy uczniów na temat ochrony i znaczenia 

        grzybów w przyrodzie

· Zapoznanie z popularnymi gatunkami grzybów jadalnych trujących rosnących w polskich lasach

· Kształtowanie umiejętności rozpoznawania grzybów

W ramach w/w programu  odbędzie się:

· Cykl szkoleń dla nauczycieli

· cykl zajęć przyrodniczych dla dzieci , które w  przystępny sposób wprowadzą w tajemniczy świat grzybów.

· Dodatkowo w ramach programu „W królestwie grzybów” zaplanowaliśmy  również wydanie Pakietu edukacyjnego pn.: „W królestwie grzybów”

Głównym celem wydania Pakietu  będzie poszerzenie i utrwalenie wiedzy młodych przyrodników o najważniejsze wiadomości i ciekawostki dotyczące królestwa grzybów.

   Uważamy, że wyjście z taką inicjatywą  przybliży młodemu pokoleniu wiedzę 

o znaczeniu grzybów w przyrodzie  oraz przyczyni się do zminimalizowania ilości zatruć grzybami.

Adresaci: 

Przedszkola , szkoły podstawowe kl. I-III oraz IV-VI

Nakład pakietu edukacyjnego : 

200 szt

Zakres dystrybucji:

Upowszechnienie  pakietu edukacyjnego odbędzie się na szkoleniach dla nauczycieli oraz podczas zajęć prowadzonych z dziećmi, akcji społecznie użytecznych oraz innych imprez przyrodniczych w których uczestniczyć będą dzieci z terenu woj. świętokrzyskiego.

	„Poznajemy Królestwo grzybów” – zeszyt edukacyjny dla dzieci przedszkolnych

 i nauczania wczesnoszkolnego

„Poznajemy Królestwo grzybów” to zeszyt edukacyjny, który będzie adresowany  dla dzieci przedszkolnych i nauczania wczesnoszkolnego  (kl. I-III szkoły podstawowej) .Głównym celem wydania zeszytu edukacyjnego będzie poszerzenie wiedzy młodych przyrodników o najważniejsze wiadomości dotyczące grzybów i konieczności ich ochrony
Zeszyt edukacyjny będzie wydrukowana na papierze kredowym formatu A4 w pełnym kolorze. Opracowanie obejmie ogólną charakterystykę Królestwa grzybów oraz przedstawienie wybranych sylwetek grzybów. 

Oprócz wiadomości teoretycznych w zeszycie edukacyjnym  znajdą się karty pracy dla dzieci, które umożliwią im samodzielne sprawdzenie zdobytej wiedzy. 
Nakład:

Planowany nakład wydawnictwa wynosi  1.000 sztuk. 

Zakres dystrybucji:

Upowszechnienie zeszytu edukacyjnego  będzie się odbywało podczas zajęć prowadzonych z dziećmi przedszkolnymi i wczesnoszkolnymi, akcji społecznie użytecznych oraz innych imprez przyrodniczych w których uczestniczyć będą dzieci z terenu woj. świętokrzyskiego.



	Zakres dystrybucji:

Upowszechnienie publikacji będzie się odbywało podczas zajęć prowadzonych z dziećmi przedszkolnymi i  wczesnoszkolnymi w placówkach oświatowych oraz w sali dydaktycznej LOP, akcji społecznie użytecznych oraz innych imprez przyrodniczych w których uczestniczyć będą dzieci z terenu woj. świętokrzyskiego.



	„LEKCJE ZIELONEGO MYŚLENIA” - cykl zajęć dydaktyki nieformalnej na temat ekologii i ochrony środowiska przyrodniczego 
dla dzieci 

w wieku przedszkolnym dla młodzieży szkół podstawowych i gimnazjów 

z terenu woj. świętokrzyskiego – zakup sprzętu edukacyjnego.

„Lekcje zielonego myślenia” to cykl zajęć prowadzonych na temat ekologii i ochrony środowiska przyrodniczego ze szczególnym uwzględnieniem problematyki woj. świętokrzyskiego.

Zajęcia będą się odbywały się w sali dydaktycznej Ligi Ochrony Przyrody w Kielcach 

od poniedziałku do piątku i może w nich uczestniczyć ok. 30 uczniów wraz z opiekunem. 

Zajęcia prowadzone będą metodami aktywnymi, a dzieci i młodzież, korzystając z opracowanych przez nas materiałów i pomocy dydaktycznych, z pomocą instruktorów będą się starać samodzielnie dociekać rozwiązania konkretnych problemów z dziedziny ochrony środowiska naturalnego itp.

Każdego roku staramy się wzbogacać tematykę zajęć kierując się w dużej mierze sugestiami uczniów i nauczycieli. Znamy ich oczekiwania i staramy się im sprostać ciągle udoskonalając nasz „warsztat pracy” o ciekawe metody dydaktyczne  w uczeniu integralnej wizji przyrody. Na tego typu zajęciach uczestnik może zdobywać oprócz wiedzy merytorycznej umiejętności przydatne w życiu codziennym¸ a mianowicie komunikowanie się, poszukiwanie źródeł wiedzy, współpracę w zespole, rozwiązywanie problemów w sposób twórczy. 

Z doświadczenia wiemy również, że na tego typu zajęciach pracują również uczniowie, którzy biernie zachowują się na lekcjach tradycyjnych co dodatkowo utwierdza nas w przekonaniu 

o konieczności dalszego kontynuowania tej formy edukacji ekologicznej.

UWAGA!!!
Przedszkolne i Szkolne Koło LOP ma możliwość skorzystania z bezpłatnych 2godz. warsztatów przyrodniczych w siedzibie LOP ul. Sienkiewicza 68 –termin i temat zajęć uzgadnia opiekun z prowadzącym. WAŻNA JEST KOLEJNOŚĆ ZGŁOSZEŃ.
Dodatkowo na prośbę opiekuna koła  LOP dzieci mogą wziąć udział w płatnych zajęciach przyrodniczych – koszt 2 godzinnych  zajęć w siedzibie LOP 5 zł od dziecka w cenę wliczono materiały do prowadzenia zajęć oraz drobne upominki dla dzieciaków.


	SERDECZNIE ZAPRASZAMY DO WSPÓŁPRACY !!!!

W celu uzyskania dokładniejszych informacji na temat naszej oferty edukacyjnej, a szczególnie wyjazdów dzieci na wycieczki i warsztaty edukacyjne prosimy o bezpośredni kontakt telefoniczny lub osobisty:

Okręg Ligi Ochrony Przyrody1
Ul. Sienkiewicza 68

25-503 Kielce

Tel.: 41-343-14-42

www.lop.kielce.pl
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OFERTA EDUKACYJNA OKRĘGU LIGI OCHRONY PRZYRODY 


W KIELCACH  NA ROK SZKOLNY 2015/2016


ADRESOWANA DO SZKOLNYCH I PRZEDSZKOLNYCH KÓŁ LIGI OCHRONY PRZYRODY











